
Protokół Nr 34/09 
ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy 

odbytego w dniu 24 kwietnia 2009 r. 
w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu. 

 
Wspólne posiedzenie otworzył przewodniczący Rady Gminy Grzegorz Korpik powitał 

Wójt Marię Węgrzyn, Skarbnika Gminy p. Wandę Cyroń, członków Zarządu Gminnego OSP, 
panie i panów radnych. Zaproponował, aby wspólne posiedzenie prowadził 
wiceprzewodniczący Zbigniew Sus. Innych propozycji nie zgłoszono za prowadzeniem 
posiedzenia przez radnego Sus głosowało 9 radnych, 1 wstrzymał się od głosu. 

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.  
Pan Sus powitał zebranych, przedstawił porządek posiedzenia: 

1. Omówienie zagadnień związanych z opracowaniem strategii finansowania i 
usprzętowienia jednostek OSP na terenie Gminy Kwilcz. 

2. Omówienie analizy stanu bezpieczeństwa na terenie gminy. 
3. Przygotowanie opinii o wykonaniu budŜetu gminy za 2008 r. 
4. Omówienie materiałów na sesję 
5. Wolne głosy i wnioski. 

Porządek przyjęto jednogłośnie i przystąpiono do jego realizacji. 
Na obrady przybyli radna Kita i radny Przybył, obecnych 12 radnych. 
 
ad.1.  
Inspektor G. Melcer przedstawił szczegółowe informacje wydatków poniesionych w latach 
2007 - 2008 r. na poszczególne jednostki. 
Informacja pisemna stanowi załącznik do protokołu. 
Inspektor Melcer dodał, Ŝe środki finansowe wydatkowano zgodnie z zapotrzebowaniem, 
były jednak sytuacje dodatkowe tzw. nieprzewidziane wówczas środki umniejszano i nie 
realizowano pewnych wydatków, które planowano w danym roku, zrealizowano je częściowo 
lub w roku następnym. 
Przewodniczący posiedzenia otworzył dyskusję: 
Pan Piłat - druhowie znają sytuację i stronę finansową OSP radni winni wyrazić swoje zdanie 
i uwagi w przedmiocie sprawy. 
Druh Halasz – zaproponował, aby radni Dach i Stanisławski wyrazili swoje zdanie, poniewaŜ 
to oni temat rozdmuchali. 
Radny Dach – mój wniosek nie dotyczył złego wydatkowania środków w latach 2007 – 2008, 
ale chciałem usłyszeć strategię doposaŜenia jednostek OSP w latach następnych. 
Przypuszczam, Ŝe nie dojdzie do przedstawienia strategii, poniewaŜ nikt z Zarządu OSP nie 
występował do Naczelników Jednostek o opracowanie propozycji do strategii. UwaŜa, Ŝe w 
pierwszej kolejności naleŜałoby opracować strategię finansową straŜy np. na 2010 r. Na 
podstawie, której Jednostek opracowałyby swoje strategie. Naczelnicy winni mieć pewność, 
Ŝe środki w danym roku budŜetowym będą przekazane. Na dzień dzisiejszy takiej pewności 
nie ma. Zapotrzebowanie roku bieŜącego Jednostki OSP Lubosz było odrzucone. Wspólnie z 
radnym Stanisławskim wnioskowaliśmy o wprowadzenie zasady procentowego podziału 
środków na jednostki, gdyŜ taki podział byłby zasadny. Nikt z nas nie mówił o zawieszeniu 
czy likwidacji jednostek typu M, chcieliśmy uzyskać płynność finansową. Na terenie gminy 
działają trzy jednostki główne sugerowaliśmy dołączenie do tych jednostek jednostki 
mniejsze typu M, które wspólnie w mniejszym gronie planowałyby swoje wydatki i mogłyby 
opracowywać wnioski o dodatkowe środki zewnętrzne. 
Druh Halasz- stwierdził, Ŝe plan budŜetu na 2009 r. nie był ustalony o wg widzi misia, była 
potrzeba obniŜenia budŜetu i to zostało zrobione na posiedzeniu Zarządu OSP. Druhowie 
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poszczególnych jednostek przyjęli plan budŜetu po korekcie bez uwag. Jako Komendant 
Gminy zna wyposaŜenie poszczególnych jednostek i znane są teŜ potrzeby. Zdaniem druha 
Halasza proponowany podział środków moŜna wprowadzić po uporządkowaniu wszystkich 
spraw. PrzybliŜył stan wyposaŜenie jednostek typu M oraz stan straŜnic w tych jednostkach. 
Dodał, Ŝe nie będzie zakupywany sprzęt w Zarządzie Wojewódzkim, poniewaŜ zbyt często 
ulega awariom i nie sprawdza się w eksploatacji. Zakupy sprzętu winny być przemyślane, 
celowe i aby zakupiony sprzęt słuŜył kilka lat. 
Aktualnie jest problem z naprawą 3 motopomp jest teŜ potrzeba zakupu dwóch kolejnych. 
Druh Halasz uwaŜa, Ŝe naleŜy zająć się odpowiednim doposaŜeniem jednostek małych, aby 
zabezpieczenie przeciw poŜarowe było na dobrym poziomie. Nie moŜna dbać wyłącznie o 
jednostki typy S, które mają wysokie standardowe wyposaŜenie. Jego zdaniem 3 duŜe 
jednostki przy większym zagroŜeniu poŜarowym nie poradzą sobie. Wie to z własnego 
doświadczenia z uwagi na uczestnictwo w wielu akcjach w kraju. 
Pani Skarbnik poinformowała, Ŝe w miesiącu marcu 2009 r. wystosowała pismo do RIO o 
stanowisko w sprawie prawidłowego finansowania Jednostek OSP. Dodała, Ŝe wyposaŜenie 
jednostek zostało przekazane nieodpłatnie Jednostkom. Zdaniem pani Skarbnik w przyszłości 
równieŜ powinno nastąpić przekazanie samochodów. Po czym odczytała odpowiedź RIO z 
dnia 16 marca 2009 r. 
Radny Stanisławski – nigdy nie proponowałem likwidacji jednostek typu M, mówiłem tylko, 
Ŝe skoro doszło do wysokiego poziomu finansowania ochotniczych straŜy poŜarnych to 
ustalmy, Ŝe jest to procent x z podatków w naszej gminie i procent ten będzie utrzymany w 
latach następnych. 
Radny Korpik – na podstawie dyskusji i wcześniejszych informacji stwierdził, Ŝe konkurencja 
między jednostkami powinna być, ale zdrowa. Finansowanie w ostatnich latach ochrony p. 
poŜ. jest większe, czyli zrozumienie Wójta jest lepsze niŜ w latach poprzednich. Jako radny 
jest zadowolony, Ŝe środki zostały prawidłowo wykorzystane i zaopatrzenie w sprzęt jest 
lepsze. Bardzo wysoko ocenia zabezpieczenie poszczególnych jednostek w środki ochrony 
osobistej straŜaków. Co do zmian w budŜecie wewnątrz OSP proponuje w przyszłości 
poprzeć zgodą Zarządu Gminnego. Zdaniem radnego przekazywanie starych samochodów z 
jednej jednostki do drugiej nie jest najlepszym sposobem na doposaŜenie, gdyŜ ponosi to za 
sobą olbrzymie koszty. Druhowie sami pewnie doszli do wniosku, Ŝe propozycja zakupu 
samochodu do zabudowy nie była najlepsza. To upór radnych doprowadził do tego, Ŝe 
zakupiono nowy samochód. Szkoda tylko, Ŝe druhowie nie powiadomili radnych o odebraniu 
samochodu, Ŝe był uroczyście poświecony w Gostyniu. Odnośnie procentowego finansowania 
straŜy naleŜałłoby określić, w jakim zakresie miałoby być finansowanie. Obliczenie nie 
powinno być wg podatków, ale zasad ustalonych w budŜecie. Propozycja radnego Dacha 
winna być przedyskutowana przez Zarząd Gminny OSP, gdyŜ jest to wewnętrzna sprawa 
Stowarzyszenia, Wróblewski nie rady. 
Radny Wróblewski – uwaŜa, Ŝe jak dotychczas działania Wójta i rady były dobre i nikt nie 
miał uwag i nie powinien mieć. Jednostki wyposaŜane są w miarę moŜliwości finansowych 
po uzgodnieniach na Zarządzie Gminnym. Na przyszłość moŜna pomyśleć o odkładaniu 
środków np. po 50 tys. zł w roku i raz na 5 lat odnawiać zaplecze samochodowe. Zdaniem 
radnego zakupy sprzętu p.poŜ. prowadzone są prawidłowo. 
Druh Maćkowiak – poinformował o koniecznym kompleksowym remoncie straŜnicy w 
Prusimiu. Miejscowa straŜ od 2006 r. otrzymała wiele pomocy od właścicieli działek 
rekreacyjnych. Jednostka ma bardzo znikome wyposaŜenie i w duŜej części uszkodzone. 
Wielokrotnie wnioskował o doposaŜenie, załoŜenie hydrantu itp. bez efektu. 
Prezes ZG OSP p. Przybył – Zarząd Gminny rozstrzyga dylematy jednostek w miarę 
moŜliwości finansowych. Jest zaszokowany zaproponowaną przez radnego Dacha 
reorganizacja. Nie jest pewien czy jest sens opracowania strategii skoro proponuje się 
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reorganizację jednostek tworząc grupy. Zdaniem prezesa współzawodnictwo w straŜy winno 
mieć miejsce wyłącznie na zawodach, a nie w Ŝyciu codziennym. StraŜacy ochotnicy winni 
być traktowani równo niezaleŜnie czy jest z jednostki typu M czy typu S. 
Radny Korpik – z dyskusji i innych wcześniejszych wypowiedzi moŜna domniemywać, Ŝe w 
całej sprawie chodzi głównie o działania wewnętrzne w OSP. Nieporozumienia naleŜy 
wyjaśniać wewnątrz Stowarzyszenia, a nie przenosić na posiedzenia rady gminy. System 
finansowania jednostek winien być wypracowany w jednostkach w porozumieniu z panią 
Wójt. W strategii naleŜy ująć nie tylko sprawy finansowania, ale takŜe ocenę istniejącego 
wyposaŜenia i dąŜenia do odnowienia i doposaŜenia poszczególnych jednostek. W strategii 
winien być tez zapis dotyczący utylizacji starego taboru samochodowego. 
Druh Przybył uwaŜa, Ŝe nikt swoimi wypowiedziami i uwagami nie powinien prowokować i 
poróŜniać straŜaków. Wszelkie kryteria działania OSP reguluje Zarząd Wojewódzki. 
Pani Wójt odpowiadając na zarzuty druha Maćkowiaka odpowiedziała, Ŝe środki na remont 
dachu straŜnicy w Prusimiu są zabezpieczone w budŜecie gminy. Pozostałe sprawy związane 
z wyposaŜeniem czy naprawami winny być ustalane na Zarządzie Gminnym. 
Druh Maćkowiak – nie jesteśmy pazerni, nie chcemy wiele, radzimy sobie w wielu sytuacjach 
sami, ale od gminy oczekujemy tego, co jest najpotrzebniejsze i niezbędne do funkcjonowania 
ratowania mienia. 
Inspektor Melcer – odpowiedział, Ŝe sprawa naprawy dachu ciągnie się od 2 lat wielokrotnie 
prosił rzemieślników o ocenę stanu technicznego bez efektu. Co do strategii musi ona zwierać 
to co mamy i to czego brakuje. Oceniając istniejący stan naleŜy stwierdzić, Ŝe wyposaŜenie w 
sprzęt jest na dobrym poziomie pozostaje uzupełnienie tam, gdzie nie ma. Czas zacząć myśleć 
o inwestycjach i remontach straŜnic. W najgorszym stanie są dwie straŜnice w Prusimiu i 
Chorzowie. Jak juŜ wcześniej wspomniano Zarząd Wojewódzki OSP umoŜliwia nabycie 
sprzętu z tzw. niŜszej półki, ale nie jest on do końca lepszej jakości. Musimy jednak pamiętać, 
Ŝe straŜacy ochotnicy ratując mienie musza mieć odpowiednie umundurowanie, sprzęt, a 
przede wszystkim muszą być ubezpieczeni.  
Druh Wylegała – zwrócił uwagę na brak rejestracji przyczepy do beczkowozu w 
Niemierzewie i są obawy. Nawiązał teŜ do ćwiczeń grup młodzieŜowych i ich 
umundurowania. DruŜyny młodzieŜowe osiągają dobre wyniki, ale zostaja skarcone za brak 
dresów. Kwestie te winny być uregulowane. 
Druh Piłat – uwaŜa, Ŝe propozycja zakupu samochodu bojowego raz na 5 lat jest dobrym 
pomysłem. NaleŜy tylko przeanalizować i opracować koncepcję. Ponadto Jednostce OSP 
Kurnatowice potrzebne będzie holmatro. Osobiście uwaŜa, Ŝe te z Kwilcz winno być 
przekazane do Kurnatowice, a do Kwilcza zakupić nowe o większej mocy z uwagi na częstsze 
uŜywanie. 
Druh Dach – uwaŜa, Ŝe propozycja jest dobra. Co do organizacji i wyjazdów na zawody to teŜ 
naleŜy do kompetencji Komendanta Gminnego. W zakresie komendanta winny być określone 
kompetencje, a takŜe odpowiedzialność. 
Radny Korpik – uwaŜa, Ŝe dyskusja staje się zbyt merytoryczna i dotyczy spraw 
wewnętrznych, które winny być opracowane przez Stowarzyszenie w porozumieniu z Panią 
Wójt. Wnosi o zamkniecie dyskusji, a na podstawie dzisiejszej dyskusji zostanie opracowana 
przez Zarząd Gminny OPS w porozumieniu z Wójtem strategia i przedłoŜona Radzie Gminy 
do sierpnia br. 
Za wnioskiem głosowało 9 radnych 2 wstrzymało się od głosu. 
 
Przewodniczący ogłosił przerwę 
Po przerwie obecnych 11 radnych 
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ad.2.  
Przewodniczący posiedzenie zapytał czy zebrani radni maja zapytania do przesłanej 
wcześniej analizy stanu bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie gminy Kwilcz za 
2008 r. 
Pytań nie zgłoszono. 
Inspektor Ferenc poinformował o systematycznie napływających wnioskach w sprawie 
dofinansowania policji. 
Skarbnik Gminy poinformowała, Ŝe w budŜecie 2009 r. zabezpieczono środki na paliwo. 
Przewodniczący Rady poinformował, Ŝe jest w posiadaniu pisma w sprawie dofinansowania 
izb wytrzeźwień. Zapytał czy Urząd podjął juŜ jakieś działania w tym zakresie? 
Pani Wójt odpowiedziała, Ŝe narznie nie oczekujemy na dodatkowe informacje w sprawie. 
Ponadto Pani Wójt powiedziała, Ŝe nie ma jak na razie informacji nt. monitoringu Starostwo 
wycofała się ze wspólnego projektu. Aktualnie rozesłano zapytania o cenę. JeŜeli koszty nie 
będą zbyt duŜe podejmiemy się realizacji we własnym zakresie.  
Zebrani dyskutowali nt. instalacji monitoring. 
Pani Wójt przedstawiła treść pisma – zapytania ze strony policji czy w 2009 r. planowane jest 
dofinansowanie do zakupu samochodu poinformowała o przesłaniu negatywnej odpowiedzi. 
Posiedzenie opuścił radny Przybył pozostało 10 radnych. 
Radny Korpik – stwierdził, Ŝe temat finansowania policji jest kaŜdego roku, osobiście uwaŜa, 
Ŝe jest to zjawisko dziwne i nie powinno mieć miejsca budŜet państwa w pełni winien 
pokrywać koszty związane z policją. 
 
ad.4.  
Skarbnik Gminy omówiła proponowane zmiany budŜetowe zgodnie z uzasadnienie do 
projektu uchwały. 
Zebrani radni zmiany przyjęli jednogłośnie. 
 
ad. 3.  
W tym punkcie nawiązano do sprawozdania z wykonania budŜetu gminy za 2008 r. 
Zapoznano się z odpowiedziami na pytania zadane na wspólnym posiedzeniu. 
Odpowiedzi stanowią załącznik do protokołu. 
Radny Sus stwierdził, Ŝe na podstawie posiadanych danych dotyczących prowadzenia 
kąpieliska w Prusimiu z ostatnich dwóch lat koszty były zróŜnicowane. NaleŜałoby się 
zastanowić czy nie lepiej przekazać kąpielisko Stowarzyszeniu „Jezioraki” z uwagi na 
znacznie niŜsze koszty utrzymania. 
Pani Wójt – gospodarzem kąpieliska zgodnie z wyjaśnieniami moŜe być osoba fizyczna, 
gmina moŜe przekazać tylko organizacje imprez i kursów. 
Pan Mannek – uwaŜa, Ŝe jeŜeli Stowarzyszeniu nie moŜna przekazać plaŜy to trzeba zabrać 
teŜ Ośrodek „Babie Lato”, bowiem jako Stowarzyszenie działają i inwestują, a powinni tylko 
uŜytkować i nic nie robić bo to nie jest ich własność. Przypomniał, Ŝe prowadzenie plaŜy 
przez Stowarzyszenie „Jezioraki” było wzorcowe. Obecnie po rocznej przerwie plaŜa jest 
zaśmiecona i zdewastowana. Pomysły Stowarzyszenia związane z bazą wypoczynkową i 
turystyczna w Prusimiu zostały odrzucone. 
Pani Wójt – opinie w sprawie prowadzenia i gospodarowania na kąpielisku wydała pani 
mecenas. Zlecenie na przygotowanie kąpieliska otrzyma ZOMS. 
Radny Korpik – uwaŜa, Ŝe dyskusja na ten temat jest zbyteczna wnosi o jej zakończenie i 
prosi o przygotowanie na sesję wiąŜącej odpowiedzi w tej kwestii. 
Zebrani jednogłośnie przyjęli propozycje radnego. 
Radny Korpik wyraził swoje niezadowolenie z przebiegu realizacji i rozliczania zadań 
inwestycyjnych dotyczący remontu sali sesyjnej, budowy kąpieliska w Orzeszkowie itd. np. 
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oddano wodociąg, ale mieszkańcy nie płacą za zuŜycie, wystąpił błąd w zaplanowaniu 
środków niewygasających na budowę plaŜy. Analizując wykonanie budŜetu zauwaŜył 
nierzetelne przekazywanie środków do ZOMS za wykonane zadania. 
 
ad.5. Wolne głosy i wnioski. 
W tym punkcie poinformowano o refinansowaniu zadań realizowanych przez GOPS. 
 
Następnie komisje przygotowały opinie o sprawozdaniu z wykonania budŜetu za 2008 r. 
Opinia komisji samorządowo oświatowej stanowi załącznik do protokołu 
Opinia komisji finansowo gospodarczej stanowi załącznik do protokołu. 
 
Po wypełnieniu porządku posiedzenie zamknięto, przewodniczący podziękował wszystkim za 
udział. 
Na tym posiedzenie zakończono, godz. 1800. 
 
Protokołował                 Przewodniczący posiedzenia 
/-/  G. Piątkowska                    /-/ Zbigniew Sus 
 
 


